

Cinema

明星导演不吃香了? 电影票房纷纷“扑街”



明星转型当导演早已不是稀奇事儿。两年前,大鹏的《煎饼侠》、苏有朋的《左耳》、吴京的《战狼》、何炅的《栀子花开》等,不仅收获了五亿级别甚至十亿级别的票房,在话题性和传播度上,明星导演们也靠自带的光环,增加了不少曝光度和舆论关注。

可是,今年才刚过半,明星导演们的日子似乎已经没那么好过了,从春节档《大闹天竺》的王宝强,再到黄磊、蔡康永、黎明,不仅在市场上难有作为,在口碑上也不尽如人意。



PART 1

票房普遍表现平平,
口碑的话就更……

明星导演们今年成绩总体不佳,《大闹天竺》在市场上的走势和观众的反映来看,最具有代表性。

王宝强个人的从业经历和自己多年用作品在观众心目中的积累,转型当导演并不让人意外。尤其在离婚事件之后,舆论上更有“用电影票支持宝宝”的态势。

《大闹天竺》本身是基于观众熟悉的经典《西游记》改编的喜剧片,是当下国内电影市场最卖座的类型。王宝强对影片付出了巨大心血,自上映前2个月就开始路演,走了全国50个城市。随着影片上映,影片口碑开始跳水,到后面赢了票房输了口碑。

今年其他几位明星导演处女作的境遇更糟。王啸坤执导的喜剧片《有完没完》在清明档上映,最终票房3742万,豆瓣评分5.3分;黄磊的《麻烦家族》,票房一般(3220万)口碑欠佳(豆瓣4.7分),之前树立起的“人设”差点崩塌;蔡康永的《“吃吃”的爱》累积票房3000万,豆瓣评分6.1分刚及格。最后还有口碑票房双扑街的——天王黎明导演作品《抢红》,票房只有1600万,豆瓣评分仅3.3分。

PART 2

新一批明星导演难追“前辈”佳绩,也有市场环境的原因

对比之前明星转型做导演的成功案例:比如赵薇的《致我们终将逝去的青春》(2013)、徐峥的《人在囧途之泰囧》(2012),这两部作品都是当时在市场上稀缺的类型片,在成功之后也引领了各自类型的火热。还有像郭敬明将自己的《小时代》系列小说搬上银幕,同样开创了一个IP电影的粉丝电影时代。

由于观众对于影片的要求越来越高,明星导演拥有的“明星光环”正在减弱。这样的势头在去年其实已经显露出了苗头。去年暑期档,文章的导演处女作《陆垚知马俐》,作为一部中成本爱情喜剧,最后收获票房1.92亿,其中上映首周末三天的票房就有1.06亿。同期上映的影片中,同为“爱情”类型的只有《大鱼海棠》和《致青春2》,且两部都已经上映一周,竞争对手不多,在市场上留给了《陆垚知马俐》一定的空间。

到了今年,同类型影片《“吃吃”的爱》在端午档上映,市场上不仅有《加勒比海盗5:死无对证》这样的大片,还有《摔跤吧!爸爸》这样靠口碑逆袭的年度神作依然活跃。市场空间所剩无几,影片票房不佳也在情理之中。

PART 3

不再执着青春爱情片,
影片种类呈多样化趋势

观众们对于类型片的需求不断提高,也促使着明星导演们在影片题材和类型上尝试多样化。

在现在的内地电影市场环境中,喜剧依然是最受欢迎也是最具市场潜力的类型。“泰囧三宝”如今都已经转型做导演,而且无一例外都选择了喜剧作为自己的首部作品。王宝强的《大闹天竺》延续了《泰囧》公路喜剧的类型,再加上“西游”的题材,在商业元素上相对成熟。实际上,该片的编剧正是《泰囧》的编剧束焕和丁丁。

相较而言,过去曾在内地市场“独领风骚”的青春爱情片如今越来越成为“雷区”。陈思诚的《唐人街探案》将悬疑和喜剧两个类型结合在一起,恰好是市场上方兴未艾的一个领域,票房表现也足以说明市场的反应。徐静蕾今年的新作《绑架者》也是一部悬疑动作片——这其中有机缘巧合,因为起初影片的导演并非由她担任。在爱情片领域,徐静蕾也遇到了创作瓶颈。她在采访时坦率承认,在拍摄《有一个地方只有我们知道》的时候,她就发现自己已经过了拍爱情片的年纪,“这种剧本实在编不下去了”。

PART 4

狂刷“人情卡”,仍是明星导演的拿手本领

如果说明星做导演有什么“独门秘籍”或“天生优势”的话,“刷脸”绝对是其中之一。

做得比较极致的当属大鹏的《煎饼侠》,影片请来近30位明星出来刷脸,观众就像不断看到彩蛋一样惊喜。

如今对于明星导演们来说,这个“友情出演”的法则依然有效。看看去年3月《大闹天竺》开机发布会的阵容,就知道王宝强的人缘有多好了。发布会上,冯小刚、陈凯歌、徐峥、曹保平、陈思诚、韩杰、李杨这些曾与其合作过的导演都来“义务”站台吆喝。

天王黎明做导演,在人脉上自然也不会差。《抢红》的主演张涵予和他一同主演过《鸿门宴传奇》(2011)。同样,因拍摄《十月围城》结识的内地导演黄建新,这回被黎明邀来作影片的监制。黄建新又推荐来了杜鹃,出演故事中一个出生在法国的角色。

对于被“人情牌”打动的这些圈内好友来说,如果明知邀约的影片质量欠佳,结果碍于情面还不好拒绝,这样的友情出演多少还是有些令人尴尬。某位知名演员无奈表示,在遇到这种情况时,“能婉拒就婉拒,不能婉拒还是尽量忘记,你都知道了是烂片了嘛”。

■来源:腾讯娱乐

